

从“铺天盖地”到“顶天立地”

——我市促进民营经济发展综述



中鼎集团

◇本报记者 刘畅

从“草芥之微”到“星光闪耀”，从单打独斗到抱团前进……

近年来，我市高度重视民营经济发展，把优化民营经济发展环境、创新服务工作机制作为推动民营经济持续健康发展的重要手段，全市民营经济呈现总量规模持续扩大、产业结构继续优化、发展活力持续增强等喜人局面。目前全市民营经济GDP占比七成、吸纳就业人员八成。

可以说，曾经的本土“草根经济”在春风化雨中已经枝繁叶茂，成长为“参天大树”，形成了“丛林效应”。目前，中鼎入选中国民营500强企业，司尔特、亚夏进入安徽营业收入百强企业名单；中鼎、赢酒、宁国双赢和富旺金属入选安徽纳税百强；中鼎、广信农化、森泰塑木、凯欧纺织、司尔特和黄山恒久链一并入选安徽省进出口百强企业……

1. 发展“给力” 民营经济支撑崛起脊梁

——从2011年起，中鼎连续8年跻身“全球非轮胎橡胶制品50强排行榜”。截至去年底，中鼎总资产突破200亿元，成为遍及北美、西欧、东欧十三个国家和地区的国际企业。

——今年1月份，司尔特肥业股份有限公司喜事连连，1月份便成功签约出口巴西、巴拉圭、乌拉圭等国际市场5万吨磷复肥的订单，实现国际销售“开门红”。

——今年春节的前一个半月，宣产产销两旺，增长幅度达到20%以上。去年底实现利税4亿元。

民营企业“大咖”不断吹响“进军号”，也为全市中小企业注入“强心剂”。民营企业纷纷齐头并进，迸发活力。以最强劲的发展势头拉动我市经济发展。截至去年底，全市现有企业40831户，个体工商户157871个，平均每万人拥有私营企业户数约136.3个，每万人拥有个体工商户数约546.3个，高于全省平均水平。

同时，形成汽车和装备制造、新材料、食品医药三大主导产业，集规模以上民营企业783户，产值超千亿，占全市规模以上工业产值的50%以上；社会贡献稳步提升，2017年全市民营企业实现税收142.4亿元，占全部财政收入的64.66%。民营企业(含个体工商户)就业人数达到105万人，占全市从业人员81%以上。

这一串串亮眼数据，彰显出我市民营经济从小到大、从少到多、从低到高、快速崛起的发展格局。

更为可喜的是，当下我市越来越多的民营企业十分重视科技创新，积极推动企业转型升级，民营经济在战略性新兴产业、高新技术产业、现代服务业和文化产业等领域快速发展。去年全市民营企业研发经费支出14.5亿元，民营企业拥有省级以上(含省级)名牌产品、省著名商标和中国驰名商标417个，总数位居全省第三。全市省级专精特新企业117个，数量居全省第四，省级产业集群专业镇18个，居全省第二。

2. 支持“得力” 要素保障优化发展环境

“我们发展的每一个关键节点上，都有政府在默默推动。”不少民营企业负责人不约而同地表示，“有形的手”激发了民企非凡的创造力和蓬勃的朝气。

提振民企信心，关键在于纾困减压。

去年12月7日，我市召开全市促进民营经济发展大会，强调大力营造尊商重商亲商富商的良好环境，促进宣城民营经济大发展大繁荣。

今年2月11日，春节后的第一个工作日，我市在红星礼堂隆重召开全市工业强市暨招商引资推进大会，授予夏鼎湖等20位企业家为宣城市功勋企业家、安徽中鼎控股(集团)股份有限公司等50户企业为2018年度宣城市明星工业企业，要求全市上下聚焦工业强市，聚力招商引资，在全市营造尊重企业家、爱护企业家、支持企业家的氛围，全力呵护企业家创新创业创造。

一个个会议，一次次调研，一份份文件，为我市民营经济发展指明了方向，定下了基调，明确了目标。

企业有所盼，政府有所为。近年来，我市进一步完善商事制度改革，简化登记手续，市场主体住所(经营场所)登记实行“申报承诺+清单管理”，允许“一址多照”、“一照多址”、集群注册，加快全市众创空间建设，有效释放场所登记资源；实施“多证合一”改革，开展企业简易注销登记改革，实现“双随机一公开”监管全覆盖，充分激发市场主体活力。

宣城永翔羽绒有限公司负责人对此感受颇深。他说，全市首张“多证合一、一照一码”营业执照就是颁给自己的，实行这些改革后，

让企业省时省力，实打实地减轻了企业的行政成本，让企业真正将心思放到了生产上，点赞！

——出台一系列“解渴”文件，减轻企业负担。近年来，我市制定了《关于促进经济高质量发展的实施意见》，从深化驱动战略、深化供给侧改革、扩大有效投资等方面做好促进经济发展的“加法”；并在已出台的《降低企业成本减轻实体经济负担的实施意见》基础上，进一步要求降低企业制度性交易、社保等成本，进一步打破“卷帘门”、“玻璃门”、“旋转门”。

去年9月28日上午，市长张冬云在市政服务中心，将上海市松江区市场监管局核发的上海市宣软信息科技有限公司营业执照，发放到宣城智谷众创空间有限公司总经理俞佳手中。

“从申请注册到领取营业执照只用了一天。宣城市民要在上海松江办理营业执照，可能需要来回奔波半个月，现在在家门口就可以搞定了。”俞佳说，目前市里建立的更加务实高效的一体化合作协调机制，切实降低长三角区域制度性交易成本，让企业和群众少跑腿，速度之快可以用“秒杀”来形容。

——出台系列“得力”措施，优化发展环境。全面实施涉企收费目录清单管理，清单项目总数由113项减少为62项，减轻企业负担3.3亿元。在全市范围内启动涉企收费清理检查工作，32项涉企行政事业性收费清理后保留19项，减负金额4479万元。涉企业经营服务性收费20项清理后保留6项，减负金额约566万元；深化权责清单制度建设，推进市县两级行政权力中介服务清单建设，清理后市级28个部门保留中介服务事项140项，取消43项，下放42项。我市中介服务取消清单力度位于全省前列，通过清理规范中介服务事项，市本级年减轻企业群众负担1500余万元。

“以前我们办理涉及行政审批的中介事项时，找中介机构不仅‘抓瞎’，并且服务和质量都无法保证。现在大不一样，‘网上中介超市’开张后，企业可以通过比较，自己挑选符合需求和心意的中介服务单位。”安徽跃辰新能源汽车有限公司负责人王俊生说，宣州区在全省率先建成“网上中介超市”，运用中介服务公开选取系统，推动中介服务采购发布、竞价报名、选取签约、服务评价全流程网上运行，极大破解了企业投资审批的隐形之痛。

向好的营商环境，让民营经济发展的土壤日渐肥沃、阳光雨露更为充沛。

3. 创新“助力” 驱动民企转型提质增效

最大限度释放企业创新潜力和创业活力，是实现民营经济高质量发展的新动力。

近年来，我市在全社会推进大众创业、万众创新，一批批民营企业不断孵化、壮大。

在宣州区向阳街道，毗邻夏渡社区的一处幽静的院子里，有一排简朴的办公室。在办公室一排排闪烁的电脑显示器前，年轻人聚在一起，一场头脑风暴正在展开。

这里是宣城智谷软件园，一群有梦想的80后在这里创新创业。他们积极引进北上广以及南京杭州这些地方的大数据、互联网+、物联网、智能制造等创业团队来这里落户。目前这里已经聚集了60多家软件、大数据企业。智谷也正在成为我市经济发展的一个新引擎。

像智谷产业园的奋进之路一样，我市民营企业的创新创业战役一次又一次地打响。

更为可喜的是，越来越多的民营企业更加重视创新，推动企业自身转型升级，去年，全市新认定省智能工厂和数字化车间12个，居全省第2位；新认定省首台(套)重大技术装备7个，全省市首台(套)重大技术装备累计32台(套)；广德经济开发区获国家级绿色园区称号，金宏化工等4家企业获国家级绿色工厂称号。

值得一提的是，为了助推企业智能改造，我市还全面实施了增品种、提品质、创品牌“三品战略”，致力于培育一批质量标杆企业。目前，泾县获批筹建国家电动机产品质量监督检验中心(安徽)，成为全国唯一一家在县筹建的国家电动机产品质量监督检验中心。“卧龙”泵阀、“东波”紧固件等3件商标还荣获了中国驰名商标，26个产品被认定为省级新产品。

如何将传统产业“扶上马，送一程”？我市将加快传统产业改造提升、实施转型升级

放在重要位置。去年列出220户重点企业技术改造项目清单，强化企业技改项目建设全过程监管服务。

装备“智慧大脑”，是我市助推传统产业转型升级的重中之重。去年以来，重点打造“万家企业上云”平台，推动从“互联网+”向“云+”迈进，编制了《宣城市“万家企业上云”计划》，建成企业云开放实验室和智慧体验馆。

眼下，正值春光明媚。走进位于宁国经济技术开发区南山园区的安徽欧凯密封件有限公司，偌大的车间里，一片忙碌的生产景象。

作为一家生产汽车橡胶零部件和家电橡胶零部件的国家高新技术企业，多年来，安徽欧凯通过不断地进行科技创新，一跃成为目前国内为数不多、能自主研发、生产耐高温密封(气弹簧)的企业之一。面对蒸蒸日上的发展势头，扩大生产规模已成定局，但“开发区无地可供”的现状让公司一时犯了难。

经过一段时间的等待，好消息传来：在宁国经济技术开发区的牵线搭桥下，安徽欧凯收购了当时正处于破产清算中的安徽中森精线有限公司，并通过“腾笼换鸟”的方式，改造了破产公司遗留的厂房等设施，迅速上马了汽车减震器油封项目。

正是行之有效地处理好“僵尸企业”，才让欧凯插上了进一步腾飞的翅膀。

是的，近年来我市加快淘汰落后产能，出台了《宣城市处置“僵尸企业”专项行动实施方案》，同时配套《宣城市处置“僵尸企业”若干指导政策》、《宣城市批而未供、闲置土地和低效率用地盘活利用专项行动实施方案》，实现重点行业“僵尸企业”基本出清，低端、无效产能全部退出，以服务为“翼”，助力企业“高飞”。



生信铝业。本报记者 戴巍 摄



黄山胶囊。本报记者 叶竞文 摄

4. 四新“添力” 推动走向更广舞台

企业是实现经济高质量发展的内生动力，实现高质量发展是企业发展的终极目标。我市在民营经济发展上既要“参天大树”，也要“绿草茵茵”。

近年来，我市着力壮大“四新经济”，点燃高质量发展的强大引擎。积极鼓励发展“专业服务平台+早期投资”模式的新型孵化器，目前全市拥有国家级众创空间2家、省级3家、市级9家，市级以上科技企业孵化器7家。

积极打造研发合作平台，机械科学研究所院在我市建立了先进制造业技术服务中心、宣城(中机)产业研究院、绿色制造检测中心，为企业技术研发、攻关、试验检测、标准制定等提供综合性服务，突破关键技术与核心部件制造瓶颈。

聚力打造科技服务平台，我市引导民营企业加大研发投入，与科研院所合作，建立各类研发机构，促进科技成果转化。

——博瑞特在全国特种设备行业中第一个建立“院士工作站”，通过物联网技术实

现远程运维服务，开发出锅炉远程运维平台新模式。

——黄山胶囊建成了“博士后科研工作站”和国内首家“药用胶囊工程技术研究中心”，目前正在大力推进空心胶囊智能制造新模式应用项目，该项目建成后将是国内首家实现生产流程可视化，生产工艺可预测优化，产品质量可追溯的全程可视化胶囊智能工厂。

——中鼎集团建成了首个密封件行业国家级企业技术中心，在材料研发、模具制造、试制和试验等环节叠加出全国领先的新业态。

重点打造创新服务平台，围绕大中型制造企业，开展服务型制造专项行动。博瑞特获国家级首批“服务型制造示范”平台，并与五粮液集团、江淮集团等100多家国内知名企业开展合作。司尔特肥业被认定为国家级制造业“双创”平台试点示范企业。全市共5家企业获省级服务型制造示范企业称号，新创省级工业设计中心3家。



皖南电机装配线。本报记者 叶竞文 摄